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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 1.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Öffentliche Aufmerksamkeit

Ich finde diese Themen
erhalten zu viel

Aufmerksamkeit in der
Öffentlichkeit.

Ich finde diese Themen
erhalten eine
angemessene

Aufmerksamkeit in der
Öffentlichkeit.

Ich finde es müsste noch
mehr über diese Themen

in der Öffentlichkeit
gesprochen werden.

Ich weiß es nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

12

213 214

28 54 6

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

13 27 56 3

11 25 60 5

12 28 53 7

12 34 42 11

11 24 60 5

8 30 57 4

12 28 51 10

10 26 56 8

12 27 54 7

12 37 46 6

17 20 60 2

15 29 51 4

9 26 57 8

13 32 50 5

8 15 67 10

12 26 55 7

12 29 52 7

12 26 57 5

19 29 46 6

14 27 47 12

12 32 49 8

12 26 57 6

12 27 58 3

10 25 65 1

14 22 52 12

12 29 52 8

8 30 56 5

13 28 55 4

1012 1012

% online

Basis : alle

Es ist wissenschaftlicher Konsens, dass die Klimaveränderung und der Verlust an Arten und ihren Lebensräumen negative Konsequenzen für die Menschen haben werden. Welche der folgenden Aussagen
teilen Sie am ehesten?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 2.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversität - Sorgen
Ich mache mir keine oder kaum Sorgen um die Natur und die Biodiversität, es wird bereits genug zu deren Schutz unternommen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

4

213 214

13 15 34 33 1 17 67

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

4 11 12 31 40 2 15 71

3 13 10 33 41 1 16 74

4 14 17 35 29 1 18 64

4 14 22 34 25 1 18 59

6 11 11 36 33 3 17 69

2 17 18 34 28 2 18 62

2 15 16 33 32 3 16 65

7 10 13 37 32 1 17 69

3 14 15 36 30 1 17 67

4 12 15 29 39 1 16 68

5 12 12 34 36 0 17 70

4 14 14 33 34 1 18 67

4 12 15 35 32 2 16 67

4 14 15 34 31 2 18 66

3 13 17 32 35 1 15 67

5 12 13 34 35 1 17 69

4 13 14 34 33 2 17 67

4 13 16 33 33 1 16 67

20 25 12 20 24 - 45 44

5 18 20 30 21 5 23 52

4 14 16 37 29 1 18 66

4 11 16 32 36 1 15 68

3 14 8 32 42 - 17 74

1 6 9 38 45 1 7 83

7 20 21 27 24 2 26 51

3 17 14 34 30 1 20 65

1 13 14 37 33 1 14 70

4 9 12 36 38 1 13 73

1012 1012

% online

Basis : alle

Welches ist Ihre Einstellung zu folgenden Fragen über den Erhalt unserer Natur und Landschaft?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 3.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversität - Sorgen
Ich mache mir zwar Sorgen um den Zustand der Natur, denke aber dass es wichtigere Krisen zu bekämpfen gibt.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

8

213 214

24 26 27 14 1 32 41

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

7 22 23 30 17 1 29 47

7 25 25 24 18 1 32 42

8 25 28 26 12 2 33 38

8 28 27 27 7 2 37 35

7 23 23 30 15 2 30 45

3 30 29 25 11 3 32 36

8 18 30 29 13 2 26 42

9 23 27 26 14 1 32 40

7 25 25 29 12 2 32 41

8 28 22 23 18 1 36 41

10 25 20 28 15 1 36 44

9 24 26 26 14 1 33 40

6 25 25 28 14 2 31 41

8 26 23 27 14 2 34 42

5 27 35 22 10 1 32 32

9 21 26 28 15 2 30 43

8 23 27 26 14 1 32 40

7 26 23 28 14 2 33 42

10 37 31 8 9 5 47 17

12 30 28 18 8 4 42 26

7 27 28 27 11 1 34 38

8 24 23 28 16 1 32 45

7 18 23 32 19 1 25 51

5 16 23 34 20 1 21 55

14 27 24 23 12 0 41 35

7 25 27 26 14 1 32 40

5 25 27 31 11 2 29 42

7 24 24 28 15 1 31 44

1012 1012

% online

Basis : alle

Welches ist Ihre Einstellung zu folgenden Fragen über den Erhalt unserer Natur und Landschaft?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 4.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversität - Sorgen
Ich mache mir große Sorgen um den Zustand der Natur, deshalb sollte ihrem Erhalt grundsätzlich bei Entscheidungen Priorität

eingeräumt werden, auch wenn dies teilweise mit Einschränkungen verbunden wäre.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

23

213 214

42 20 11 4 1 64 15

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

28 41 16 9 6 0 69 15

29 40 17 10 3 1 69 13

19 44 23 10 3 1 63 13

16 39 26 13 5 2 55 18

23 41 15 16 4 1 64 20

18 43 29 8 2 1 61 9

17 44 20 17 2 - 61 19

23 48 15 9 4 1 71 13

22 42 18 9 7 2 64 16

24 33 26 12 4 1 57 16

30 39 16 12 4 - 69 16

24 41 17 12 5 1 65 18

21 43 22 10 3 1 64 12

20 38 22 15 4 1 58 19

21 52 15 7 3 2 74 10

27 44 18 6 5 1 70 11

21 43 18 11 5 1 65 16

25 39 22 12 2 1 64 14

27 35 15 4 9 10 62 13

20 42 20 11 4 3 62 15

17 41 27 12 3 - 58 15

24 46 16 10 3 0 70 14

30 44 12 8 5 1 73 13

29 38 17 13 4 - 66 17

29 35 21 9 4 2 64 13

18 49 18 11 4 - 67 14

14 49 24 9 3 1 63 12

25 39 18 13 4 1 64 17

1012 1012

% online

Basis : alle

Welches ist Ihre Einstellung zu folgenden Fragen über den Erhalt unserer Natur und Landschaft?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 5.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversität - Sorgen
Naturschutz darf Projekten nicht im Wege stehen. Die Schaffung von Wohnraum, neue Straßen u.a.m. muss Vorrang haben.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

6

213 214

16 26 34 18 1 22 52

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

5 17 27 32 20 - 22 52

2 16 23 38 22 1 17 59

6 15 27 33 18 1 21 51

9 22 22 31 16 1 30 47

7 14 28 39 11 1 21 50

3 22 24 34 16 2 24 50

5 13 30 35 17 1 18 52

4 12 19 41 23 1 16 64

6 18 28 32 16 1 23 48

8 20 28 28 16 - 28 44

8 18 26 32 17 - 25 49

8 19 25 29 19 1 26 47

3 14 26 39 17 1 17 56

6 18 25 33 16 1 24 50

3 15 28 33 21 1 17 54

6 14 26 35 19 0 20 54

5 15 25 35 19 1 20 54

6 19 27 33 16 1 24 48

20 25 27 28 - - 45 28

6 14 35 28 15 3 20 42

6 19 25 33 17 0 25 50

5 19 23 35 18 0 23 53

5 14 23 40 17 - 20 57

4 12 21 38 25 - 16 63

11 15 23 28 22 0 27 50

7 18 27 33 15 1 25 47

3 14 33 33 17 1 17 50

4 17 23 38 18 0 21 56

1012 1012

% online

Basis : alle

Welches ist Ihre Einstellung zu folgenden Fragen über den Erhalt unserer Natur und Landschaft?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 6.

Biodiversität
Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß es nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Ich mache mir keine oder kaum Sorgen
um die Natur und die Biodiversität, es
wird bereits genug zu deren Schutz
unternommen.

Ich mache mir zwar Sorgen um den
Zustand der Natur, denke aber dass es
wichtigere Krisen zu bekämpfen gibt.

Ich mache mir große Sorgen um den
Zustand der Natur, deshalb sollte ihrem
Erhalt grundsätzlich bei Entscheidungen
Priorität eingeräumt werden, auch wenn
dies teilweise mit Einschränkungen
verbunden wäre.

Naturschutz darf Projekten nicht im
Wege stehen. Die Schaffung von
Wohnraum, neue Straßen u.a.m. muss
Vorrang haben.

4 13 15 34 33 1 17 67

8 24 26 27 14 1 32 41

23 42 20 11 4 1 64 15

6 16 26 34 18 1 22 52

% online

Basis : alle

Welches ist Ihre Einstellung zu folgenden Fragen über den Erhalt unserer Natur und Landschaft?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 7.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Krisen bekämpfen: Was tun Regierung

Die Krisen verdeutlichen,
dass die nächste
Regierung einige
Anstrengungen

unternehmen muss, damit
Luxemburg nachhaltiger
und Teile der Wirtschaft

unabhängiger vom
Weltgeschehen werden.

Gerade die Krisen
verdeutlichen, dass unser

Wirtschafts- und
Sozialmodell tiefgreifend
überdacht werden muss.

Ein kleines Land wie
Luxemburg kann kaum
einen Beitrag zu den

Lösungen dieser Krisen
leisten. Deshalb soll sich

die nächste Regierung auf
die Sicherung der

Lebensstandards und der
Wirtschaft in Luxemburg

konzentrieren.

Ich weiß es nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

46

213 214

24 23 6

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

48 23 25 3

50 23 20 6

45 25 24 5

40 27 23 11

49 22 23 6

35 30 24 11

42 24 25 9

43 27 24 6

52 20 24 4

50 21 24 5

54 24 19 3

47 22 29 3

46 27 18 9

47 22 25 6

48 21 20 11

44 29 23 5

46 24 25 5

47 25 21 7

20 19 50 11

45 19 24 12

43 23 28 7

49 26 21 4

44 31 20 5

55 26 17 2

32 31 29 8

46 24 24 6

46 26 21 7

52 22 22 4

1012 1012

% online

Basis : alle

Luxemburg bleibt nicht verschont von den vielfältigen und oft zusammenhängenden internationalen Krisen. Welche Konsequenzen sollte die nächste Regierung daraus ziehen?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 8.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversitätskrise:
Die Politik soll durch Subventionen dafür sorgen, dass sich sowohl auf Verbraucher- wie auf der Produktionsseite

umweltschonendes Verhalten und Herstellungsweisen stärker durchsetzen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

24

213 214

47 16 8 3 2 72 10

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

28 43 14 11 3 1 71 14

25 45 16 11 2 1 70 13

26 49 16 4 3 2 75 7

19 49 18 8 3 3 67 11

18 52 15 7 4 4 70 11

18 51 21 7 1 3 68 8

27 46 17 6 3 2 73 9

29 44 15 6 2 4 73 8

19 50 18 8 3 2 70 10

22 49 12 9 6 1 71 15

28 45 14 10 3 - 73 13

27 44 15 8 5 1 71 13

22 50 17 7 1 3 72 8

22 48 16 7 4 3 70 11

24 47 21 6 - 2 71 6

27 47 13 8 3 1 74 12

26 46 16 7 3 2 72 10

22 49 16 8 2 2 71 11

15 45 21 9 5 5 59 15

21 45 19 9 2 4 65 11

19 51 19 6 3 2 71 9

24 48 15 9 2 2 72 12

36 45 9 6 4 - 81 10

32 44 12 8 3 1 76 11

27 42 17 6 5 3 69 11

21 49 18 8 2 2 70 10

19 49 22 8 1 1 67 10

28 47 12 7 4 2 75 11

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie denken Sie, sollte die Politik die Klima- und die Biodiversitätskrise vor allem angehen?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 9.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversitätskrise:
Die Politik soll verstärkt gesetzliche Regeln und Vorgaben machen, damit sich umweltschonendes Verhalten und

Produktionsweisen stärker durchsetzen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

22

213 214

47 18 7 3 2 69 11

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

27 45 14 10 3 1 72 13

24 48 18 5 3 3 71 7

21 47 22 6 3 2 67 9

17 49 17 10 3 3 67 14

23 48 15 7 4 3 71 11

15 54 22 4 2 3 69 6

18 52 17 10 2 1 70 12

23 43 19 8 3 4 66 11

22 45 19 9 3 2 66 12

25 46 19 5 3 2 71 8

30 43 14 8 5 1 73 12

24 44 16 10 4 1 68 14

20 50 20 5 2 3 70 7

19 47 19 9 4 2 66 13

24 46 20 5 1 4 71 5

26 47 16 6 3 2 73 9

21 47 18 9 4 2 68 12

24 48 18 5 3 2 72 8

4 46 21 5 9 15 50 14

19 43 20 9 4 4 62 13

19 48 22 6 3 3 67 9

21 48 19 9 2 1 69 11

35 41 14 7 2 - 77 9

29 50 10 6 4 1 79 10

26 39 24 5 3 3 65 8

16 50 22 7 3 3 65 10

23 47 17 8 2 3 71 10

24 50 14 7 4 1 74 11

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie denken Sie, sollte die Politik die Klima- und die Biodiversitätskrise vor allem angehen?
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ILRES - MECO- 2023

Tabelle 10.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Biodiversitätskrise:
Mir sind umweltschonendes Verhalten und Produktionsweisen egal.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

3

213 214

8 16 32 39 2 11 71

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

2 11 14 27 44 2 13 71

3 4 15 31 46 1 7 77

4 8 16 36 35 1 12 71

7 7 23 31 30 3 13 61

- 6 15 30 45 3 6 75

1 8 19 40 29 3 9 69

1 10 21 31 35 2 11 66

5 6 13 35 39 2 11 74

3 11 18 33 33 2 14 66

4 5 14 28 48 1 9 76

3 6 13 27 49 1 9 76

4 8 17 30 39 2 12 70

3 7 16 34 39 2 10 72

2 6 16 37 37 2 8 75

4 8 22 29 36 1 12 65

4 11 15 24 43 2 15 67

4 8 17 32 37 2 12 69

2 7 15 32 43 1 9 74

5 22 16 21 36 - 27 57

3 8 22 31 31 5 10 63

5 7 16 33 38 1 12 71

2 8 21 34 34 1 11 67

6 8 9 28 48 1 13 77

1 6 8 31 52 2 7 83

9 8 23 29 30 0 17 59

2 11 16 35 33 3 14 68

2 7 18 33 39 1 9 72

2 6 13 30 46 2 8 77

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie denken Sie, sollte die Politik die Klima- und die Biodiversitätskrise vor allem angehen?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023



11

ILRES - MECO- 2023

Tabelle 11.

Biodiversitätskrise: Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß es nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Die Politik soll durch Subventionen dafür
sorgen, dass sich sowohl auf
Verbraucher- wie auf der
Produktionsseite umweltschonendes
Verhalten und Herstellungsweisen
stärker durchsetzen.

Die Politik soll verstärkt gesetzliche
Regeln und Vorgaben machen, damit
sich umweltschonendes Verhalten und
Produktionsweisen stärker durchsetzen.

Mir sind umweltschonendes Verhalten
und Produktionsweisen egal.

24 47 16 8 3 2 72 10

22 47 18 7 3 2 69 11

3 8 16 32 39 2 11 71

% online

Basis : alle

Wie denken Sie, sollte die Politik die Klima- und die Biodiversitätskrise vor allem angehen?
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Tabelle 12.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Freiwillige oder gesetzlich verankerte Änderungen

Ich persönlich bin
grundsätzlich bereit,

Veränderungen freiwillig
mitzutragen, die in mein

Leben eingreifen wenn ich
weiß, dass sie der Umwelt

helfen.

Ich finde, dass
umweltschonendes
Verhalten stärker

gesetzlich geregelt werden
muss, damit auch alle
mitmachen und somit

auch ein reeller Nutzen für
die Umwelt entsteht.

Ich persönlich bin nicht
bereit Veränderungen

mitzutragen, die in mein
Leben eingreifen. Es muss

andere Wege geben.

Ich weiß es nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

45

213 214

39 11 5

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

46 37 12 5

45 41 11 3

44 40 9 7

46 36 14 4

48 38 10 4

40 41 14 5

43 36 15 6

41 42 9 8

43 42 10 5

56 34 8 2

50 39 9 2

48 35 14 3

43 43 8 6

48 36 11 5

33 50 11 6

47 38 11 4

44 39 12 5

47 38 10 5

34 47 14 5

46 38 9 8

42 40 12 6

44 36 17 3

58 32 4 5

48 43 7 3

30 46 17 7

51 36 8 5

45 40 9 6

49 37 11 3

1012 1012

% online

Basis : alle

Inwiefern tragen Sie grundsätzlich Veränderungen in Ihrem Alltagsleben zum Schutz der Umwelt mit? 
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Tabelle 13.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wetterextreme - Gemeindeentwicklung
Es sollen mehr Grünflächen geschaffen und betonierte Flächen entsiegelt werden. Diese schützen vor Wetterextremen und sind

Begegnungsorte für Menschen. Ich befürworte diese Initiativen, auch wenn sie auf Kosten des Privatverkehrs gehen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

28

213 214

38 19 10 3 2 66 13

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

36 39 14 8 1 2 75 9

28 42 13 13 4 - 71 17

25 38 22 7 4 3 64 11

23 33 24 15 3 2 56 18

26 38 20 9 2 4 65 11

20 39 19 16 4 2 59 19

26 37 22 12 3 1 62 14

27 41 20 5 2 4 69 7

24 37 21 11 3 4 60 14

30 39 17 9 4 1 69 13

38 37 13 7 4 1 75 11

30 38 17 9 5 2 68 13

26 38 20 10 1 3 65 12

29 35 17 12 4 2 65 16

19 47 24 6 2 3 66 8

30 39 19 7 2 2 69 10

27 38 20 9 3 3 65 12

29 38 17 10 3 2 67 13

19 30 26 15 5 5 48 20

22 39 22 9 5 3 61 14

25 35 22 12 3 3 60 16

27 43 16 8 3 3 70 11

39 34 14 10 1 2 73 11

35 40 16 7 1 1 75 8

28 38 19 7 6 2 66 13

24 43 19 10 2 2 67 12

22 45 20 9 0 3 67 10

32 34 18 10 3 2 66 14

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie soll sich ihre Gemeinde angesichts der häufigeren und intensiveren Wetterextremen (Hitzewellen, Starkregen, Überschwemmungen, Dürren, usw.) entwickeln?
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Tabelle 14.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wetterextreme - Gemeindeentwicklung
Ich halte mehr Begrünung und Entsiegelung für wichtig, jedoch sollte dies nicht auf Kosten des Privatverkehrs erfolgen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

14

213 214

35 21 22 7 2 49 28

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

16 33 19 21 9 1 49 31

13 32 18 30 8 - 45 37

15 34 22 20 6 3 50 26

12 41 22 17 6 2 53 23

9 39 23 24 3 3 48 26

9 41 22 20 4 3 50 24

14 31 27 21 7 - 46 28

17 34 21 20 4 5 50 24

14 40 17 19 6 4 54 25

15 31 22 23 9 1 46 31

12 36 15 27 9 - 48 36

15 35 19 20 9 1 50 29

13 35 22 24 4 3 48 27

15 32 19 26 6 2 47 32

8 45 26 11 8 2 53 19

14 36 22 19 7 2 50 26

16 34 21 20 7 3 49 27

11 38 20 24 6 1 48 30

24 21 37 9 4 5 45 13

11 44 21 19 3 3 55 22

13 39 21 19 6 2 52 25

16 33 22 21 6 2 49 27

16 25 17 32 8 1 42 40

13 30 17 27 13 1 42 40

16 35 23 13 10 2 52 23

13 37 21 22 5 2 50 27

12 37 20 26 4 1 49 30

14 33 20 24 7 2 47 31

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie soll sich ihre Gemeinde angesichts der häufigeren und intensiveren Wetterextremen (Hitzewellen, Starkregen, Überschwemmungen, Dürren, usw.) entwickeln?
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Tabelle 15.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wetterextreme - Gemeindeentwicklung
Ich glaube, es wird bereits genug in dieser Hinsicht geplant und unternommen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

3

213 214

14 26 33 19 5 18 51

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

4 13 24 31 22 5 18 53

3 12 24 36 22 4 15 57

3 15 27 34 16 4 18 50

6 17 28 23 17 10 22 40

1 14 24 40 19 3 15 58

2 19 30 34 11 4 21 45

3 12 30 33 17 6 14 50

3 7 26 36 21 7 10 56

3 20 29 26 16 6 23 42

4 17 22 34 18 4 21 52

6 14 18 33 27 3 20 60

4 17 24 31 21 3 21 52

3 12 27 34 17 7 15 51

4 15 25 36 18 3 19 53

1 11 34 28 16 10 12 44

4 14 23 30 22 7 18 52

3 14 27 31 19 6 17 50

5 14 24 35 18 4 19 54

19 27 21 13 4 16 46 17

3 22 30 29 10 7 24 39

3 15 27 33 17 4 19 50

4 14 26 35 16 5 19 50

1 8 24 30 34 3 9 64

3 7 21 36 30 4 10 66

3 20 26 29 14 8 23 42

2 17 32 28 17 4 19 45

2 9 30 37 17 6 11 53

5 13 21 34 23 4 18 58

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie soll sich ihre Gemeinde angesichts der häufigeren und intensiveren Wetterextremen (Hitzewellen, Starkregen, Überschwemmungen, Dürren, usw.) entwickeln?
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Tabelle 16.

Wetterextreme - Gemeindeentwicklung
Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß es nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Es sollen mehr Grünflächen geschaffen
und betonierte Flächen entsiegelt
werden. Diese schützen vor
Wetterextremen und sind
Begegnungsorte für Menschen. Ich
befürworte diese Initiativen, auch wenn
sie auf Kosten des Privatverkehrs gehen.

Ich halte mehr Begrünung und
Entsiegelung für wichtig, jedoch sollte
dies nicht auf Kosten des Privatverkehrs
erfolgen.

Ich glaube, es wird bereits genug in
dieser Hinsicht geplant und
unternommen.

28 38 19 10 3 2 66 13

14 35 21 22 7 2 49 28

3 14 26 33 19 5 18 51

% online

Basis : alle

Wie soll sich ihre Gemeinde angesichts der häufigeren und intensiveren Wetterextremen (Hitzewellen, Starkregen, Überschwemmungen, Dürren, usw.) entwickeln?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023



17

ILRES - MECO- 2023

Tabelle 17.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Gesetzliche Vorschriften für Begrünung

Ja Nein Ich weiß nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

58

213 214

24 19

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

65 21 14

58 18 24

60 22 18

50 30 20

48 31 21

49 27 23

52 29 19

58 20 22

57 24 19

60 20 20

67 22 11

61 25 15

54 23 23

54 29 17

70 13 17

58 20 23

58 24 18

58 23 19

32 33 35

55 25 20

52 27 21

61 21 18

65 21 14

65 20 15

54 24 22

57 26 18

63 20 17

58 24 17

1012 1012

% online

Basis : alle

Sollte es für Privatpersonen und Unternehmen gesetzliche Vorschriften bezüglich der Begrünung und Entsiegelung ihrer Grundstücke geben?
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Tabelle 18.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Gemeinde Autonomie

Der Staat soll einen gewissen
Rahmen für die Gemeinden

abstecken, ansonsten riskiert
Luxemburg immer stärker

zersiedelt zu werden bzw. die
Ortschaften unkoordiniert weiter

zu wachsen.

Der Staat soll sich so wenig wie
möglich eingreifen. Das Prinzip
der Gemeindeautonomie sollte

respektiert werden.

Ich weiß es nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

66

213 214

21 13

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

70 19 10

65 23 12

68 19 14

62 23 15

61 26 13

63 23 14

70 17 13

66 17 17

65 21 14

62 29 9

68 22 10

68 24 7

64 18 18

64 24 12

71 14 14

67 18 14

66 20 13

66 22 12

48 25 27

56 27 17

66 21 13

67 21 12

82 12 5

71 18 11

67 19 14

65 18 17

69 20 11

66 24 10

1012 1012

% online

Basis : alle

In welchem Ausmaß soll der Staat in die Entwicklung der Gemeinden eingreifen (z.B. inwiefern die einzelnen Gemeinden noch anwachsen sollen, wieviel Boden noch weiter versiegelt werden soll)?
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Tabelle 19.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Gesellschaft ökologischer gestalten

Der technische Fortschritt
wird ausreichen, um die

Klima- und
Biodiversitätskrise zu

bekämpfen.

Technischer Fortschritt ist
wichtig, wird alleine aber
nicht ausreichen. Parallel

brauchen wir auch
Mentalitätsänderungen um

die Klima- und
Biodiversitätskrise zu

bekämpfen.

Wir können die Klima- und
Biodiversitätskrise nicht

bekämpfen.
Ich weiß es nicht

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

9

213 214

74 9 8

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

8 77 10 6

8 78 7 7

10 71 10 9

13 69 11 7

8 76 8 8

17 59 13 11

10 73 7 10

7 76 6 11

7 74 11 9

9 74 13 4

8 81 9 2

12 73 10 4

6 74 9 11

9 73 10 8

9 71 9 11

9 76 10 6

9 73 10 9

10 74 9 6

10 48 20 22

8 64 15 12

12 70 10 9

11 76 8 5

7 79 11 2

5 87 3 6

6 65 17 11

10 69 11 11

13 77 4 6

8 79 8 4

1012 1012

% online

Basis : alle

Wie glauben Sie, kann unsere Gesellschaft und Wirtschaft die Klima- und Biodiversitätskrise bekämpfen?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023



20

ILRES - MECO- 2023

Tabelle 20.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Wir brauchen dieses Wachstum um unseren Wohlstand zu sichern, auch wenn diese Entwicklung ggf. mit gewissen Nachteilen

verbunden ist.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

7

213 214

32 27 22 6 6 39 28

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

8 34 27 21 7 3 42 28

9 27 23 29 6 5 36 35

7 32 29 21 6 5 39 27

4 30 32 19 5 9 34 24

7 33 24 22 5 9 40 27

5 36 31 20 1 8 40 20

10 28 32 21 5 5 37 26

6 31 23 19 10 10 37 29

6 34 33 17 5 5 40 22

8 33 22 27 6 5 41 33

7 31 24 30 7 2 38 37

8 34 26 22 6 3 42 29

6 29 29 22 6 8 35 27

7 29 26 25 7 6 37 32

4 31 34 17 7 7 35 23

8 35 27 20 4 5 43 25

8 32 28 19 7 7 39 26

6 31 27 27 4 5 37 31

10 26 36 12 - 15 36 12

8 26 30 22 4 9 34 26

4 36 29 20 6 5 40 27

8 32 28 21 4 6 40 26

9 30 29 23 7 1 40 30

9 30 20 28 9 5 39 37

8 32 30 19 3 8 40 22

8 28 30 22 6 6 36 28

2 34 29 26 7 3 36 33

8 33 24 22 7 5 41 29

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 21.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Luxemburg soll nur in ausgewählten „ökologischeren“ Branchen wachsen, auch wenn dies vielleicht weniger Wachstum bedeutet.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

12

213 214

38 25 15 4 5 50 19

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

12 41 22 17 4 4 53 21

16 39 20 11 5 8 55 17

11 40 27 14 3 4 52 17

10 32 30 16 4 7 42 20

9 34 27 19 4 6 44 23

11 45 29 9 1 5 56 10

11 41 27 13 4 5 52 17

10 43 20 17 2 8 53 19

12 36 28 15 5 4 47 21

12 28 31 17 7 5 40 24

15 37 19 18 5 5 53 23

13 35 25 17 7 3 48 24

11 42 26 13 1 7 52 15

11 37 26 16 4 5 48 21

13 38 29 10 2 8 51 12

12 40 23 15 5 5 52 20

11 38 25 16 4 5 49 20

13 38 25 14 4 6 51 18

20 46 6 14 5 8 67 19

9 35 29 14 3 10 44 17

12 34 33 12 3 5 46 16

11 44 20 15 4 5 55 20

15 35 21 18 9 3 50 26

13 42 19 19 4 3 55 23

14 40 29 8 2 7 55 10

13 36 29 15 2 5 50 17

8 45 26 15 2 4 53 16

12 36 22 18 7 5 48 25

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 22.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Luxemburg sollte stärker mit den Grenzregionen zusammenarbeiten, im Sinne einer gemeinsamen Entwicklung.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

18

213 214

49 19 7 3 4 67 10

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

22 50 15 9 3 1 72 12

19 52 18 6 2 3 71 8

18 48 20 6 4 4 66 10

15 47 25 5 2 5 62 7

15 51 16 11 1 5 66 12

10 48 34 3 2 3 58 5

18 48 23 6 3 2 66 9

19 46 17 7 4 7 65 11

18 42 19 15 2 5 59 17

23 50 13 6 4 3 74 11

20 60 13 3 3 2 80 5

22 49 16 7 4 1 71 11

14 50 22 6 2 6 64 8

18 50 19 7 3 3 68 10

12 42 28 8 4 6 54 12

22 51 17 6 2 3 73 8

18 47 19 8 3 4 66 11

18 52 19 5 3 3 70 8

10 40 21 15 - 14 50 15

14 43 24 9 3 8 57 11

16 49 22 7 3 3 65 10

19 47 22 6 4 2 66 10

21 57 11 8 2 1 78 10

25 56 9 5 3 2 82 7

19 39 21 10 8 4 58 18

15 49 24 7 1 4 64 8

12 54 21 7 3 4 66 9

22 53 14 6 2 3 75 8

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 23.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Die Grenzregionen sollen eine gerechte finanzielle Beteiligung  entsprechend ihrem Anteil am luxemburgischen

Wirtschaftswachstum erhalten

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

7

213 214

26 28 18 13 7 33 32

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

7 29 28 16 15 5 36 31

6 23 33 15 14 9 29 29

10 26 27 19 12 6 36 31

7 27 25 19 14 9 34 33

4 21 30 23 14 8 25 37

5 30 45 9 2 10 35 11

11 25 27 15 13 7 37 28

6 27 23 21 17 6 33 37

8 20 22 25 16 9 27 41

7 26 27 15 21 4 33 36

6 28 31 21 9 5 34 30

7 25 28 18 18 4 32 36

8 26 29 18 9 10 34 27

8 24 27 20 14 7 32 35

6 17 35 21 14 6 23 36

7 33 27 13 12 8 40 25

8 25 25 20 16 6 33 36

7 27 34 15 9 8 34 25

16 14 17 34 14 5 30 48

6 28 30 18 11 6 34 29

7 24 34 17 12 6 31 29

7 27 26 17 17 7 33 34

13 22 25 18 13 9 35 32

7 29 23 19 14 9 36 33

12 24 32 8 18 6 36 26

9 26 28 22 9 6 35 31

5 27 28 19 13 8 32 32

6 26 27 20 14 7 32 34

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 24.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Wenn Luxemburg die mit dem Wachstum verbundenen Entwicklungen – Zunahme der Mobilität, Bedarf von Wohnungen – gut

organisiert, dann werden sich die negativen Auswirkungen in Grenzen halten.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

9

213 214

42 25 14 3 6 51 18

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

12 47 21 12 4 4 59 16

10 43 19 16 5 8 53 20

10 38 28 14 3 7 48 18

6 40 30 17 3 4 46 20

6 45 24 14 2 9 51 16

9 57 21 6 1 6 66 7

12 40 27 14 3 5 52 16

9 37 22 18 3 11 47 21

7 39 28 15 4 6 47 19

10 36 27 18 4 5 46 22

8 45 25 14 5 4 53 19

11 44 25 13 4 4 55 17

7 40 25 16 3 9 47 19

8 40 24 18 4 6 48 22

12 38 31 9 2 8 50 11

11 46 23 12 2 6 56 14

9 40 26 15 4 7 49 19

10 44 24 14 3 6 54 17

5 47 26 - 8 14 52 8

10 33 29 16 4 8 43 20

9 40 28 14 4 7 48 17

12 43 25 14 2 5 54 16

7 45 16 23 3 5 52 26

8 50 20 14 3 5 59 17

14 40 26 11 3 6 53 14

6 41 26 16 3 8 47 20

9 46 23 15 3 5 55 17

10 42 24 15 4 5 52 19

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 25.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Ich denke, dass es  Grenzen des Wachstums geben muss.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

17

213 214

42 22 11 4 4 59 15

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

16 40 25 11 5 2 56 17

19 47 13 11 5 5 67 16

20 41 22 10 3 4 62 13

15 39 28 11 2 6 53 13

13 43 21 12 4 7 56 16

12 47 24 12 3 2 59 15

18 44 21 12 3 2 61 15

16 34 25 13 4 8 50 17

15 41 24 8 7 5 56 15

19 40 20 12 5 4 59 17

23 47 17 9 1 2 70 10

18 42 20 12 4 4 60 17

17 41 24 9 3 5 58 13

20 44 20 10 3 3 64 13

12 40 29 10 5 5 52 14

16 39 22 13 5 5 55 18

16 41 23 11 5 5 56 16

20 44 21 10 2 3 64 13

18 46 16 5 5 10 63 10

15 46 25 6 3 6 61 8

21 39 23 12 2 4 60 14

16 40 23 13 4 5 55 17

14 52 12 14 6 2 66 21

17 40 22 12 5 3 58 17

21 42 21 11 2 4 63 12

19 40 24 10 3 5 59 13

19 42 22 9 4 4 61 13

15 43 20 12 5 4 58 17

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 26.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum:
Die Politik hat wenig bis gar keinen Einfluss auf das Wachstum, oder auf eine Begrenzung dieses Wachstums.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

3

213 214

18 22 36 14 7 21 50

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

2 17 18 45 14 5 18 59

4 16 23 34 18 5 20 52

4 19 25 32 13 6 23 46

2 22 23 28 14 10 24 43

2 15 15 43 13 12 16 56

6 26 27 28 8 6 32 36

2 17 27 31 15 7 19 46

2 18 17 36 15 11 20 52

3 17 22 36 15 7 20 51

4 15 22 36 16 6 19 52

3 16 18 45 15 4 19 60

3 18 23 36 17 4 21 52

3 18 20 36 12 10 21 48

2 17 20 37 17 6 19 55

5 18 33 27 11 7 23 38

3 20 20 38 11 8 23 49

2 18 22 34 15 7 20 50

5 17 21 38 13 6 22 51

15 21 36 13 10 4 37 23

3 19 27 28 12 10 22 40

4 20 27 31 12 6 24 43

2 23 18 37 13 8 25 49

1 10 11 54 21 4 11 75

2 11 16 46 20 5 12 66

6 27 22 23 12 9 34 35

3 24 25 30 13 6 26 43

3 16 19 38 16 8 19 54

2 12 20 43 16 6 15 59

1012 1012

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023



27

ILRES - MECO- 2023

Tabelle 27.

Wirtschafts- und Bevölkerungswachstum
Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß es nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Wir brauchen dieses Wachstum um
unseren Wohlstand zu sichern, auch
wenn diese Entwicklung ggf. mit
gewissen Nachteilen verbunden ist.

Luxemburg soll nur in ausgewählten
„ökologischeren“ Branchen wachsen,
auch wenn dies vielleicht weniger
Wachstum bedeutet.

Luxemburg sollte stärker mit den
Grenzregionen zusammenarbeiten, im
Sinne einer gemeinsamen Entwicklung.

Die Grenzregionen sollen eine gerechte
finanzielle Beteiligung  entsprechend
ihrem Anteil am luxemburgischen
Wirtschaftswachstum erhalten

Wenn Luxemburg die mit dem
Wachstum verbundenen Entwicklungen
– Zunahme der Mobilität, Bedarf von
Wohnungen – gut organisiert, dann
werden sich die negativen
Auswirkungen in Grenzen halten.

Ich denke, dass es  Grenzen des
Wachstums geben muss.

Die Politik hat wenig bis gar keinen
Einfluss auf das Wachstum, oder auf
eine Begrenzung dieses Wachstums.

7 32 27 22 6 6 39 28

12 38 25 15 4 5 50 19

18 49 19 7 3 4 67 10

7 26 28 18 13 7 33 32

9 42 25 14 3 6 51 18

17 42 22 11 4 4 59 15

3 18 22 36 14 7 21 50

% online

Basis : alle

Nach offiziellen Szenarien der Statec wird davon ausgegangen, dass die Bevölkerung und die Wirtschaft in den nächsten Jahren weiterhin stark anwachsen werden. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Tabelle 28.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wachstumskonsequenzen und Sorgen

Die Probleme
im Wohnsektor.

Das zu starke
Verfolgen des
Konsums und

materieller
Werte anstelle

anderer
gesellschaftliche
r und politischer
Werte (soziales

Miteinander,
gute

Arbeitsbedingun
gen,

ausreichend
Freizeit…) und
dass dies auf
Kosten der
nächsten

Generationen
geht.

Die öffentlichen
Einrichtungen

(Schulen,
Krankenhäuser,
Pflegeeinrichtun
gen usw.) sind

dem
Bevölkerungswa

chstum  nicht
gewachsen.

Schlechtere
Umweltqualität
(Luftqualität,

Wasserverbrauc
h, viel Lärm,…).

Die übermäßige
Nutzung von
Ressourcen
und Land.

Dass ein
wohlhabendes

Land wie
Luxemburg
immer mehr
Ressourcen
benötigt und
verbraucht,

während eine
weltweit

gerechtere
Verteilung des

materiellen
Wohlstands

notwendig wäre.

Die
Herausforderun
gen im Bereich
der Mobilität.

Keine der oben
genannten

Möglichkeiten

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

55

172 174

49 48 40 39 31 30 3

128 114

304 328

123 113

93 94

101 81

159 156

144 147

137 145

120 132

160 162

404 406

417 417

450 496

115 82

256 245

480 500

341 323

17 16

163 161

244 244

185 185

67 69

144 148

137 130

183 184

142 141

345 355

60 48 41 45 38 34 27 2

50 48 43 36 50 29 29 5

53 49 49 42 37 35 30 2

55 50 53 41 40 24 24 4

59 51 56 25 36 22 42 3

61 40 37 44 49 34 16 6

56 44 43 40 37 35 27 6

49 54 47 45 44 25 32 2

50 50 54 43 34 32 32 1

60 56 49 32 36 28 34 2

56 49 55 35 39 30 33 1

54 49 50 38 41 29 33 2

56 48 46 42 38 32 26 4

60 48 49 38 36 31 29 3

39 49 51 45 45 34 20 6

54 50 45 41 43 29 34 1

52 50 47 40 38 30 32 3

59 47 49 39 41 32 26 2

43 50 51 45 48 21 26 5

54 48 54 34 35 28 24 8

56 48 49 42 37 33 30 2

59 46 43 38 45 31 30 3

46 52 51 38 47 29 34 1

55 52 44 45 38 31 33 1

48 51 40 37 41 37 24 7

65 48 48 37 38 30 27 2

54 49 49 46 45 30 25 1

54 49 50 40 38 29 35 2

821 823

% online

Basis : besorgt durch Wachstum

Welche mit dem Wachstum verbundenen Konsequenzen bereiten Ihnen am meisten Sorgen?
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Tabelle 29.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Wachstumskonsequenzen und Sorgen
An erste Stelle gewählt

Die Probleme im
Wohnsektor.

Die öffentlichen
Einrichtungen

(Schulen,
Krankenhäuser,

Pflegeeinrichtung
en usw.) sind

dem
Bevölkerungswac

hstum  nicht
gewachsen.

Das zu starke
Verfolgen des
Konsums und

materieller Werte
anstelle anderer
gesellschaftlicher

und politischer
Werte (soziales

Miteinander, gute
Arbeitsbedingung
en, ausreichend
Freizeit…) und
dass dies auf
Kosten der
nächsten

Generationen
geht.

Die übermäßige
Nutzung von

Ressourcen und
Land.

Schlechtere
Umweltqualität
(Luftqualität,

Wasserverbrauch,
viel Lärm,…).

Dass ein
wohlhabendes

Land wie
Luxemburg
immer mehr
Ressourcen
benötigt und
verbraucht,

während eine
weltweit

gerechtere
Verteilung des

materiellen
Wohlstands

notwendig wäre.

Die
Herausforderunge
n im Bereich der

Mobilität.

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

24

168 171

18 18 14 11 9 6

122 108

297 322

118 109

91 91

95 76

150 148

141 144

136 143

118 130

158 160

395 398

401 403

435 481

108 78

253 242

463 485

333 316

16 15

151 151

240 240

180 180

66 68

143 147

127 122

179 180

141 140

339 349

25 16 18 14 10 12 5

25 15 21 15 14 6 4

21 20 18 12 12 11 6

27 19 19 14 10 6 6

26 25 15 16 5 5 8

34 14 5 15 19 11 2

32 13 20 13 8 10 3

21 21 25 14 7 6 7

15 21 20 18 14 7 5

25 19 19 13 8 10 6

19 22 18 10 11 10 9

23 19 19 13 9 8 8

25 18 18 14 12 10 4

28 21 16 11 10 10 5

14 21 27 14 13 6 5

21 14 19 19 12 9 6

24 19 21 14 10 8 6

24 18 15 14 12 11 6

25 25 15 22 12 - -

24 23 18 9 11 9 7

25 20 20 10 12 9 3

28 13 13 21 9 11 5

17 24 14 15 12 10 8

21 14 25 15 10 6 8

20 17 19 18 11 12 3

30 17 20 13 6 11 4

30 18 16 14 14 6 3

20 20 18 13 11 9 9

797 801

% online

Basis : besorgt durch Wachstum

Welche mit dem Wachstum verbundenen Konsequenzen bereiten Ihnen am meisten Sorgen?
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Tabelle 30.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Finanzierung der Sozialsysteme

Wir müssen alternative Wege
finden, um die Finanzierung

unseres Sozialsystems
unabhängiger vom Wachstum

zu gestalten. Die nächste
Regierung sollte eine Studie in
Auftrag geben, um auszuloten

welche alternativen
Möglichkeiten es gibt und diese

zur Diskussion stellen .

Das Modell, bei dem die
Finanzierung unseres

Sozialsystems auf Wachstum
angewiesen ist, kann

beibehalten werden. Die
nächste Regierung sollte daran

festhalten.

Ich weiß es nicht.

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder höher

Schwierigkeiten, Rechnungen zu
bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

66

213 214

19 15

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

66 20 14

64 18 18

71 16 12

58 23 19

66 20 14

55 22 23

67 16 18

71 16 13

66 18 16

65 22 13

69 23 8

69 23 8

64 15 22

68 18 14

65 19 16

65 20 15

68 18 15

65 21 15

43 24 32

57 23 20

67 17 16

67 22 11

68 15 17

76 14 9

60 22 18

62 19 19

69 17 14

71 18 11

1012 1012

% online

Basis : alle

Das aktuelle Modell zur Finanzierung der Sozialsysteme (u.a. Pensionen) setzt das stete Wachstum unserer Wirtschaft und Bevölkerung voraus. Welche Meinung teilen Sie?
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Tabelle 31.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Erwartungen an die nächste Regierung
Die nächste Regierung soll eine (nachhaltige) Steuerreform durchführen, um umweltschädliches Verhalten stärker zu belasten.
Die Einnahmen sollten genutzt werden, um umweltfreundliches Verhalten zu fördern und Menschen mit geringem Einkommen

finanziell unterstützen.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

27

213 214

42 16 6 4 4 69 11

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

31 42 13 6 5 3 73 11

30 45 15 5 1 4 75 6

27 39 19 6 5 4 66 11

21 42 18 10 3 7 63 13

22 46 15 5 5 6 68 11

26 34 22 6 3 9 60 9

21 47 19 6 3 4 68 9

26 43 15 5 4 7 70 9

27 38 17 9 5 5 65 14

27 41 17 6 7 1 69 13

32 46 11 7 3 2 77 10

27 42 16 6 6 2 69 12

26 42 16 7 2 6 68 9

24 40 19 7 5 5 64 12

33 42 15 7 - 4 74 7

27 45 13 5 5 4 73 10

25 42 17 7 5 5 66 12

29 43 16 5 3 4 72 8

26 48 6 5 9 5 74 15

24 37 19 7 3 9 61 10

23 45 18 7 3 4 68 10

27 40 17 8 4 3 68 13

33 41 13 2 9 2 74 11

31 45 12 6 4 3 76 9

34 33 16 6 4 6 67 10

25 40 20 7 3 5 65 10

25 44 19 5 2 5 69 7

26 46 13 7 5 3 71 12

1012 1012

% online

Basis : alle

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf Ihre Erwartungen an die nächste Regierung zu?
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Tabelle 32.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Erwartungen an die nächste Regierung
Staatliche Subventionen die dem Klima und der Natur schaden, sollten überdacht werden.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

25

213 214

46 18 5 2 4 71 7

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

23 48 17 8 1 3 71 9

34 34 22 4 1 4 68 5

26 46 18 4 2 5 72 6

20 50 18 7 2 3 70 9

19 57 15 3 2 5 76 4

15 45 23 6 3 9 60 8

19 45 23 6 2 5 64 8

25 43 20 5 1 5 67 7

23 51 17 5 2 3 74 7

33 44 17 3 1 2 77 5

32 51 9 4 2 2 83 6

28 47 15 5 2 3 75 7

22 46 21 5 1 5 68 6

24 48 15 6 2 4 73 8

22 46 25 3 1 2 69 4

27 43 19 5 2 4 70 6

24 45 21 5 2 4 68 7

27 49 14 4 1 4 76 6

14 49 22 4 5 5 63 9

22 44 23 5 0 6 66 5

23 46 21 3 3 4 69 6

21 48 18 6 3 4 69 9

34 44 14 4 1 2 78 5

33 47 10 6 1 3 80 7

28 37 23 5 2 5 65 7

19 48 21 6 3 3 68 9

25 51 15 4 1 3 76 5

27 48 15 5 1 4 75 6

1012 1012

% online

Basis : alle

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf Ihre Erwartungen an die nächste Regierung zu?
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Tabelle 33.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Erwartungen an die nächste Regierung
Produkte, die klima- und umweltschädlich sind sollen stärker besteuert werden.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

25

213 214

38 19 10 5 3 63 15

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

31 40 13 8 5 3 71 13

27 42 17 8 3 3 68 12

25 36 21 11 4 3 61 15

18 37 22 11 6 6 55 17

23 37 19 12 7 3 60 18

17 35 27 15 3 4 51 18

21 33 23 14 5 4 54 19

26 38 16 10 6 5 64 16

25 38 21 8 3 5 63 11

29 41 15 6 7 2 70 13

32 43 14 6 5 - 76 11

26 37 19 9 6 2 64 15

25 38 18 10 4 5 63 14

25 36 20 10 5 4 61 16

24 43 21 8 - 4 68 8

26 39 17 9 6 2 66 15

24 38 19 10 5 4 62 16

27 38 19 9 4 2 66 13

5 54 16 5 15 4 59 20

22 36 22 10 6 5 58 15

21 35 24 13 4 4 56 16

25 39 17 11 5 3 64 16

38 38 10 7 5 2 76 12

32 42 13 6 4 2 75 10

29 28 20 14 4 5 57 18

20 37 23 12 5 4 57 16

22 42 21 7 5 2 64 12

29 41 15 7 5 3 70 13

1012 1012

% online

Basis : alle

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf Ihre Erwartungen an die nächste Regierung zu?
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Tabelle 34.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Erwartungen an die nächste Regierung
Die Regierung muss eine breite Diskussion darüber in die Wege leiten, wie wir uns ein „gutes Leben“ in Luxemburg für die jetzige

und die kommenden Generationen vorstellen und was heute dafür unternommen werden muss.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu

Ich weiß es
nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

27

213 214

51 15 3 1 4 78 4

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

27 47 14 5 4 4 74 8

30 51 13 2 - 4 81 2

28 51 15 3 1 3 79 3

22 54 16 4 1 4 76 4

26 52 16 3 - 3 78 3

18 57 14 3 1 7 75 3

25 51 17 3 1 3 77 3

31 49 14 2 2 3 80 4

26 52 15 2 3 3 77 5

26 53 16 4 - 1 79 4

32 45 12 6 - 5 77 6

29 50 14 3 1 3 79 4

25 52 15 3 1 5 76 4

27 51 16 3 1 3 77 4

24 58 14 2 - 2 82 2

28 48 14 4 2 5 76 6

27 50 16 2 2 3 77 4

26 52 13 4 - 5 78 4

14 65 6 9 - 5 79 9

26 47 15 3 1 8 74 3

25 52 18 2 0 3 77 2

29 50 13 5 1 2 79 6

28 56 8 2 3 2 84 5

29 48 14 4 2 3 77 5

32 45 15 3 1 5 77 3

30 48 17 2 1 2 78 3

21 54 17 3 0 4 75 4

26 53 12 3 1 4 79 5

1012 1012

% online

Basis : alle

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf Ihre Erwartungen an die nächste Regierung zu?
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Tabelle 35.

Erwartungen an die nächste Regierung
Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß es nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Die nächste Regierung soll eine
(nachhaltige) Steuerreform durchführen,
um umweltschädliches Verhalten stärker
zu belasten. Die Einnahmen sollten
genutzt werden, um umweltfreundliches
Verhalten zu fördern und Menschen mit
geringem Einkommen finanziell
unterstützen.

Staatliche Subventionen die dem Klima
und der Natur schaden, sollten
überdacht werden.

Produkte, die klima- und
umweltschädlich sind sollen stärker
besteuert werden.

Die Regierung muss eine breite
Diskussion darüber in die Wege leiten,
wie wir uns ein „gutes Leben“ in
Luxemburg für die jetzige und die
kommenden Generationen vorstellen
und was heute dafür unternommen
werden muss.

27 42 16 6 4 4 69 11

25 46 18 5 2 4 71 7

25 38 19 10 5 3 63 15

27 51 15 3 1 4 78 4

% online

Basis : alle
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Tabelle 36.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Zukunft
Der materielle Wohlstand soll für alle weiter erhöht werden. Unsere Kinder sollen sich generell mehr leisten können. Deshalb soll

alles getan werden, um die Löhne für alle zu steigern, die Kaufkraft zu erhöhen usw.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu
Ich weiß nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

12

213 214

30 31 19 5 3 42 25

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

13 30 27 20 6 4 43 25

7 28 30 25 4 6 35 29

13 29 31 21 6 1 42 26

12 30 34 14 6 3 42 21

11 36 34 14 3 3 47 17

13 27 34 17 4 6 39 21

11 38 26 14 8 4 48 21

13 33 33 14 4 3 46 19

14 25 29 25 4 2 39 29

14 27 35 17 7 1 41 24

7 28 30 28 4 2 35 32

13 31 31 17 6 2 44 23

10 29 31 22 5 4 39 26

12 29 29 21 5 4 41 26

14 37 35 6 5 2 52 11

11 28 32 22 5 2 39 27

13 31 30 18 6 3 44 24

11 28 32 21 5 4 39 26

25 36 25 9 4 - 62 14

16 26 35 14 3 6 42 17

10 34 33 15 5 2 44 21

13 30 30 21 5 1 42 26

8 32 26 25 5 4 40 30

9 25 26 28 8 4 34 36

21 32 26 13 2 5 54 15

15 32 28 17 6 2 47 23

6 28 36 21 5 3 34 27

9 28 31 23 6 3 37 28

1012 1012

% online

Basis : alle

Eine Redensart lautet: „Unsere Kinder sollen es einmal besser haben als wir.“ Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Tabelle 37.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Zukunft
Ich finde es wichtig, dass der materielle Wohlstand gerechter verteilt wird und vor allem die finanziellen Mittel von

Geringverdiener:innen erhöht werden.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu
Ich weiß nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

22

213 214

43 22 7 3 3 65 10

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

26 37 21 9 4 3 64 13

15 48 26 7 1 2 64 8

22 45 19 8 3 3 67 11

21 41 26 6 3 4 62 8

23 43 21 4 4 5 65 8

9 40 30 12 - 8 50 12

18 46 19 11 3 4 63 14

21 42 22 6 4 5 63 11

22 40 26 6 3 2 62 10

33 39 18 4 5 1 72 9

26 51 18 3 2 - 76 6

23 45 20 6 5 1 67 11

21 42 23 8 1 5 63 9

20 45 20 9 3 4 65 12

26 43 22 5 2 2 70 7

23 41 25 6 3 3 63 9

20 42 23 8 4 3 62 12

24 45 20 6 2 3 70 8

30 45 16 - 9 - 75 9

26 43 22 3 2 5 69 4

21 46 21 6 2 3 68 9

17 41 25 12 3 4 57 14

27 45 16 5 5 2 72 10

21 41 23 9 5 2 62 14

29 43 18 4 1 5 72 5

28 38 22 6 2 3 66 9

18 47 21 7 3 4 65 9

18 45 22 9 4 2 63 13

1012 1012

% online

Basis : alle

Eine Redensart lautet: „Unsere Kinder sollen es einmal besser haben als wir.“ Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Tabelle 38.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Zukunft
Die Politik muss für ein gesichertes Einkommen sorgen. Sie muss aber mehr noch als in der Vergangenheit den Erhalt der

natürlichen Lebensgrundlagen für die kommenden Generationen als oberste Priorität haben.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu
Ich weiß nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

25

213 214

52 16 3 2 3 76 5

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

27 47 18 3 1 3 74 5

22 59 12 3 1 3 81 4

26 51 15 3 2 3 77 5

26 49 15 6 2 2 75 7

21 54 18 1 2 4 74 3

14 57 19 6 - 5 71 6

23 48 18 5 3 3 72 7

26 51 15 3 1 4 77 4

24 50 18 4 2 4 74 5

29 53 15 1 2 1 81 3

30 53 11 3 2 2 83 4

24 54 13 4 2 2 78 6

25 49 18 2 1 4 74 4

24 51 15 5 1 4 75 6

26 55 16 1 - 3 80 1

26 51 16 2 3 2 77 5

24 50 17 3 2 3 74 5

26 54 14 3 1 2 80 4

23 56 16 - 5 - 79 5

29 49 15 1 1 5 78 2

23 51 18 4 1 3 74 5

23 50 17 4 3 3 73 7

27 53 10 5 3 2 80 8

24 57 14 3 1 2 81 4

35 42 13 4 1 5 78 5

24 50 19 3 2 2 74 5

22 56 15 2 2 3 78 4

23 54 14 4 2 3 77 6

1012 1012

% online

Basis : alle

Eine Redensart lautet: „Unsere Kinder sollen es einmal besser haben als wir.“ Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023



39

ILRES - MECO- 2023

Tabelle 39.

gewichtete Auswahl Anzahl der Interviews

Gesamt

Zukunft
Wir sollten neue Wege gehen und überlegen, wie „gutes Leben“ aussieht. Für mich sind Solidarität und Miteinander, gute

Arbeitsbedingungen, ein attraktives Wohnumfeld… wichtiger als materieller Reichtum.

Stimme voll und
ganz zu

Stimme zu
Stimme weder
zu noch lehne

ich ab
Stimme nicht zu

Stimme
überhaupt nicht

zu
Ich weiß nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme
nicht

einverstanden

Region

Stadt Luxemburg

Rest Zentrum

Süden

Norden

Osten

Altersklasse

16-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55-64 Jahre

65 Jahre und mehr

Geschlecht

Mann

Frau

Staatsangehörigkeit

Luxemburgisch

Portugiesisch

Andere

Berufstätigkeit

Ja

Nein

Bildungsgrad

Grundschulbildung/Primärschule

Sekundarstufe 1

Sekundarbereich 2. Zyklus

Oberstufe Bac + 2-3

Oberstufe Bac + 4

Hochschulbildung Bac + 5 oder
höher

Schwierigkeiten, Rechnungen
zu bezahlen

meistens/oft

manchmal

fast nie

nie

30

213 214

44 17 4 2 3 74 6

162 144

364 392

152 140

121 122

121 98

192 188

192 196

172 180

152 167

182 183

506 506

506 506

536 591

142 102

334 319

607 630

405 382

22 20

190 187

296 294

237 239

86 87

181 185

164 156

221 221

171 169

440 450

28 45 14 8 4 2 73 11

27 50 13 4 2 4 78 5

31 43 20 3 1 2 73 4

33 38 19 4 1 5 71 5

31 45 15 4 1 4 77 5

20 46 25 4 1 5 66 5

27 41 21 4 2 4 69 6

30 46 14 5 1 4 76 5

29 44 17 5 2 2 73 8

36 42 16 5 1 1 78 6

35 45 13 4 3 1 80 7

30 44 15 5 3 2 74 8

30 44 19 4 0 3 74 4

27 45 17 5 1 4 72 7

37 41 19 1 - 2 78 1

32 43 16 5 3 1 75 8

28 44 18 5 2 3 72 7

32 44 16 3 1 2 77 5

21 64 11 - 4 - 85 4

31 37 20 5 1 6 68 6

28 46 19 2 2 3 74 4

27 46 18 5 2 1 73 7

43 36 13 5 2 1 78 7

31 47 13 6 2 2 78 8

29 46 14 5 1 5 75 6

32 39 20 3 2 2 71 6

34 41 15 4 2 4 76 6

28 47 16 5 2 2 75 7

1012 1012

% online

Basis : alle

Eine Redensart lautet: „Unsere Kinder sollen es einmal besser haben als wir.“ Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Tabelle 40.

Zukunft
Resümee

Stimme voll und ganz
zu

Stimme zu
Stimme weder zu
noch lehne ich ab

Stimme nicht zu
Stimme überhaupt

nicht zu
Ich weiß nicht

Teilsumme
Zustimmung

Teilsumme nicht
einverstanden

Der materielle Wohlstand soll für alle
weiter erhöht werden. Unsere Kinder
sollen sich generell mehr leisten
können. Deshalb soll alles getan werden,
um die Löhne für alle zu steigern, die
Kaufkraft zu erhöhen usw.

Ich finde es wichtig, dass der materielle
Wohlstand gerechter verteilt wird und
vor allem die finanziellen Mittel von
Geringverdiener:innen erhöht werden.

Die Politik muss für ein gesichertes
Einkommen sorgen. Sie muss aber
mehr noch als in der Vergangenheit den
Erhalt der natürlichen
Lebensgrundlagen für die kommenden
Generationen als oberste Priorität haben.

Wir sollten neue Wege gehen und
überlegen, wie „gutes Leben“ aussieht.
Für mich sind Solidarität und
Miteinander, gute Arbeitsbedingungen,
ein attraktives Wohnumfeld… wichtiger
als materieller Reichtum.

12 30 31 19 5 3 42 25

22 43 22 7 3 3 65 10

25 52 16 3 2 3 76 5

30 44 17 4 2 3 74 6

% online

Basis : alle

Eine Redensart lautet: „Unsere Kinder sollen es einmal besser haben als wir.“ Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

ILRES ILRES / MECO - 2023 / P23219 11.10.2023


